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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Hai âm có mức cường độ âm chênh lệch nhau là 20 dB. Tỉ số cường độ âm của chúng là

A. 400.
B. 100.
C. 200.
D. [image: image2.wmf]20
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Câu 2: Một máy phát điện xoay chiều ba pha đang hoạt động bình thường, ba suất điện động xuất hiện trong ba cuộn dây của máy có cùng tần số, cùng biên độ và từng đôi một lệch pha nhau một góc

A. 
[image: image4.wmf].
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B. 
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C. 
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D. 
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Ba cuộn dây máy phát đặt lệch nhau một góc 
[image: image8.wmf]2
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rad trên vòng tròn Stato
Câu 3: Mạch dao động điện từ lý tưởng với cuộn cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C.  Dao động điện từ trong mạch được hình thành do hiện tượng

A. từ hóa.
B. tỏa nhiệt.

C. tự cảm.
D. cộng hưởng điện.
Câu 4: Bước sóng là

A. khoảng cách giữa hai điểm dao động cùng pha trên một phương truyền sóng.

B. khoảng cách gần nhất giữa hai điểm trên cùng một phương truyền sóng dao động ngược pha.

C. quãng đường sóng truyền được trong một chu kì.

D. quãng đường sóng truyền trong 1 s.
Câu 5: Một mạch chọn sóng gồm cuộn dây có hệ số tự cảm không đổi và một tụ điện có điện dung biến thiên. Khi điện dung của tụ là 20 nF thì mạch thu được bước sóng 40 m. Nếu muốn thu được bước sóng 60 m thì phải điều chỉnh điện dung của tụ đến giá trị

A. 60 nF.
B. 6 nF.
C. 45 nF.
D. 40 nF.
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Câu 6: Vật sáng phẳng nhỏ AB đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính hội tụ có tiêu cự 
10 cm, biết A nằm trên trục chính và cách thấu kính 20 cm. Ảnh của vật qua thấu kính cách thấu kính một khoảng là

A. 15 cm.
B. 45 cm.
C. 10 cm.
D. 20 cm.


ÁP dụng công thức thấu kính ta có 
[image: image11.wmf].

'

df

d

df

=

-


Câu 7: Biết khối lượng của prôtôn, nơtron, hạt nhân [image: image12.wmf]16
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 lần lượt là 1,0073 u; 1,0087 u; 15,9904 u và 1u = 931,5 MeV/c2. Năng lượng liên kết của hạt nhân [image: image13.wmf]16
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 xấp xỉ bằng

A. 190,81 MeV.
B. 18,76 MeV.
C. 14,25 MeV.
D. 128,17 MeV.
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Câu 8: Bán kính quỹ đạo dừng thứ n của êlectron trong nguyên tử Hidro

A. tỉ lệ thuận với n.
B. tỉ lệ nghịch với n.

C. tỉ lệ thuận với n2.
D. tỉ lệ nghịch với n2.
Câu 9: Tia hồng ngoại có thể được nhận biết bằng

A. màn huỳnh quang.
B. mắt người.

C. máy quang phổ.
D. pin nhiệt điện.
Câu 10: Trong sơ đồ khối của một máy thu thanh vô tuyến đơn giản không có bộ phận

A. ăng-ten thu.
B. mạch tách sóng.

C. mạch biến điệu.
D. mạch khuếch đại.
Câu 11: Trong dao động cưỡng bức, biên độ dao động của vật

A. luôn tăng khi tần số ngoại lực tăng.

B. luôn giảm khi tần số ngoại lực tăng.

C. đạt cực đại khi tần số ngoại lực bằng tần số riêng của hệ.

D. không phụ thuộc biên độ ngoại lực.
Câu 12: Để kiểm tra hành lí của hành khách đi máy bay, người ta sử dụng

A. tia hồng ngoại.
B. sóng vô tuyến.
C. tia tử ngoại.
D. tia X.
Câu 13: Cho hai quả cầu kim loại kích thước giống nhau mang điện tích -26,5 
[image: image15.wmf]C
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 và 5,9 
[image: image16.wmf]C
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 tiếp xúc với nhau sau đó tách chúng ra. Điện tích của mỗi quả cầu có giá trị là

A. -16,2
[image: image17.wmf]C.
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B. 16,2 
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m


C. -10,3 
[image: image19.wmf]C.
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D. 10,3 
[image: image20.wmf]C.
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Áp dụng định luật bảo toàn điện tích ta có 
[image: image21.wmf]'
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Câu 14: Điện áp xoay chiều u = 100cos(100πt + π) (V) có giá trị hiệu dụng là

A. 
[image: image22.wmf]502V.


B. 100 V.
C. 50 V.
D. 
[image: image23.wmf]1002V.


Câu 15: Hai hạt nhân 
[image: image24.wmf]3
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 và 
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 có cùng

A. điện tích.
B. số nơtron.
C. số nuclôn.
D. số prôtôn.
Câu 16: Ứng dụng của hiện tượng giao thoa ánh sáng dùng để đo

A. bước sóng ánh sáng.
B. tần số ánh sáng.

C. vận tốc ánh sáng.
D. chiết suất ánh sáng.
Câu 17: Con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m, lò xo có độ cứng k. Công thức tính tần số dao động của con lắc là

A. 
[image: image26.wmf]m
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B. 
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Câu 18: Một bức xạ đơn sắc có tần số 4.1014 Hz. Biết chiết suất của thủy tinh với bức xạ trên là 1,5 và tốc độ ánh sáng trong chân không là 3.108 m/s. Bước sóng của ánh sáng này trong thủy tinh là

A. 0,5
[image: image30.wmf]m.
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B. 1,5
[image: image31.wmf]m.
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C. 0,25
[image: image32.wmf]m.
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D. 0,1
[image: image33.wmf]m.
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Vận tốc ánh sáng trong môi trường trong suốt có chiết suất n, giảm n lần so với trong chân không nên ta có
[image: image34.wmf].
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Câu 19: Một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì 1s ở nơi có gia tốc trọng trường g = 
[image: image35.wmf]2
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m/s2. Chiều dài con lắc là

A. 100 cm.
B. 25 cm.
C. 50 cm.
D. 75 cm.
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Câu 20: Quang phổ liên tục

A. không phụ thuộc vào bản chất và nhiệt độ nguồn phát.

B. phụ thuộc vào nhiệt độ nguồn phát mà không phụ thuộc vào bản chất nguồn phát.

C. phụ thuộc vào bản chất của nguồn phát mà không phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn phát.

D. phụ thuộc vào bản chất và nhiệt độ nguồn phát.
Câu 21: Trong bài thực hành khảo sát đoạn mạch xoay chiều có R,L,C mắc nối tiếp, để đo điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây người ta để đồng hồ đa năng ở chế độ

A. ACA.
B. DCV.
C. ACV.
D. DCA.

Đo điện áp (V); Một chiều DC; Xoay chiều (AC) =>chọn ACV
Câu 22: Đặc trưng sinh lý của âm bao gồm

A. độ to, âm sắc, mức cường độ âm.
B. độ cao, độ to, âm sắc.

C. độ cao, độ to, đồ thị âm.
D. tần số âm, độ to, âm sắc.
Câu 23: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì cường độ dòng điện trong mạch

A. trễ pha 
[image: image37.wmf]2
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.

B. sớm pha một góc 
[image: image38.wmf]2
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.

C. cùng pha với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.

D. ngược pha với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.
Câu 24: Một vật đang dao động điều hoà thì vectơ gia tốc của vật luôn

A. hướng ra xa vị trí cân bằng.
B. cùng chiều chuyển động của vật.

C. ngược chiều chuyển động của vật.
D. hướng về vị trí cân bằng.
Câu 25: Giới hạn quang điện của bạc là 0,26
[image: image39.wmf]m,

m

 của đồng là 0,30
[image: image40.wmf]m
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, của kẽm là 0,35
[image: image41.wmf]m.
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 Giới hạn quang điện của một hợp kim gồm bạc, đồng và kẽm sẽ là

A. 0,30
[image: image42.wmf]m.
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B. 0,35
[image: image43.wmf]m.
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C. 0,26
[image: image44.wmf]m.
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D. 0,40
[image: image45.wmf]m.
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Chiếu ánh sáng có bước sóng thích hợp vào hợp kim, làm cho e bật ra khỏi hỗn hợp 
[image: image46.wmf]max
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Câu 26: Nguyên tắc hoạt động của quang điện trở dựa trên hiện tượng

A. quang điện ngoài.       B. quang điện trong.
C. nhiệt điện.

D. siêu dẫn.
Câu 27: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng, người ta đo được khoảng cách từ vân sáng bậc 5 đến vân sáng bậc 10 là 2,5 mm. Khoảng vân có giá trị là

A. 0,5 mm.
B. 1 mm.
C. 2 mm.
D. 1,5 mm.


2,5mm=5i
Câu 28: Mạch điện gồm điện trở R = 5 Ω mắc thành mạch điện kín với nguồn có suất điện động 3 V và điện trở trong  r = 1 Ω thì cường độ dòng điện trong mạch có giá trị là

A. 0,6 
[image: image47.wmf]A.


B. 3 
[image: image48.wmf]A.


C. 0,5 
[image: image49.wmf]A.


D. 4,5 
[image: image50.wmf]A.


Câu 29: Một con lắc lò xo có độ cứng 20 N/m, dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Gốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi vật nặng qua vị trí có li độ 2 cm thì động năng của nó bằng

A. 0,021 J.
B. 0,029 J.
C. 0,042 J.
D. 210 J.



[image: image51.wmf]Wđ=W-Wt=
[image: image52.wmf]22

11

22

kAkx

-


Câu 30: Một tụ điện khi mắc vào nguồn 
[image: image53.wmf]uU2cos(100t)(V)
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 (U không đổi, t tính bằng s) thì cường độ hiệu dụng qua mạch là 2 
[image: image54.wmf]A.

 Nếu mắc tụ vào nguồn 
[image: image55.wmf]uUcos(120t)(V)
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 thì cường độ hiệu dụng qua mạch là

A. 
[image: image56.wmf]3

 
[image: image57.wmf]A.


B. 
[image: image58.wmf]1,2
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C. 
[image: image60.wmf]2
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D. 
[image: image62.wmf]1,22
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Câu 31: Ba con lắc đơn có chiều dài leq \l(\o\ac( ,1)), leq \l(\o\ac( ,2)), leq \l(\o\ac( ,3)) dao động điều hòa tại cùng một nơi. Trong cùng một khoảng thời gian, con lắc có chiều dài leq \l(\o\ac( ,1)), leq \l(\o\ac( ,2)), leq \l(\o\ac( ,3)) lần lượt thực hiện được 120 dao động, 80 dao động và 90 dao động. Tỉ số leq \l(\o\ac( ,1)) : leq \l(\o\ac( ,2)) : leq \l(\o\ac( ,3)) là

A. 6 : 9 : 8
B. 36 : 81 : 64
C. 12 : 8 : 9
D. 144 : 64 : 81
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Câu 32: Một sóng cơ lan truyền theo trục Ox với tốc độ 0,8 m/s và tần số nằm trong khoảng từ 25 Hz đến 35 Hz. Gọi A và B là hai điểm thuộc Ox, ở cùng một phía đối với O và cách nhau 10 cm. Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha nhau. Tần số sóng là

A. 28 Hz.
B. 30 Hz.
C. 32 Hz.
D. 34 Hz.
Hai phần tử môi trường tại A và B luôn dao động ngược pha nhau
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Câu 33: Trên mặt nước tại hai điểm S1, S2 cách nhau 8 cm người ta đặt hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với phương trình uA = 6cos40(t và uB = 8cos40(t (uA và uB tính bằng mm, t tính bằng s). Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 40 cm/s, coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Trên đoạn thẳng S1S2, điểm dao động với biên độ 1 cm và cách trung điểm của đoạn S1S2 một khoảng có giá trị nhỏ nhất là

A. 1 cm.
B. 0,5 cm.
C. 0,75 cm.
D. 0,25 cm.
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M gần trung điểm I nhất ứng với AM=BM nhỏ nhất ta có k=0 =>AM-BM=0,5 (1); 
Với AM+BM=8cm ta tìm được AM=4,25cm và BM=3,75cm =>IM=4,25-4=0,25cm.
[image: image113.wmf]oC
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Câu 34: Xét một đoạn mạch xoay chiều mắc nối tiếp gồm cuộn dây D và tụ điện 
[image: image74.wmf]C.

 Điện áp tức thời ở hai đầu cuộn dây D và điện áp tức thời ở hai đầu tụ điện C được biểu diễn bởi các đồ thị [image: image75.wmf]D
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, [image: image76.wmf]C
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 như hình vẽ. Trên trục thời gian [image: image77.wmf]t

, khoảng cách giữa các điểm a – b, b – c, c – d, d – e là bằng nhau. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch gần nhất với giá trị nào sau đây?
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A. 200 V.                B. 80 V.          C. 140 V.
D. 40 V.


Ta có 
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Ta có a-b=b-c=c-d=d-e=
[image: image80.wmf]45
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Câu 35: Một mạch điện xoay chiều mắc nối tiếp được sử dụng ở điện áp hiệu dụng 220 V và cường độ hiệu dụng trong mạch là 3 
[image: image83.wmf]A.

 Trong thời gian 8 giờ sử dụng điện liên tục, mạch tiêu thụ một lượng điện năng 4,4 kWh. Hệ số công suất của mạch gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 0,83.
B. 0,80.
C. 0,55.
D. 0,05.
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	Câu 36: Hai con lắc lò xo đặt đồng trục trên mặt phẳng ngang không ma sát như hình vẽ. Mỗi lò xo có một đầu cố định và đầu còn lại gắn với vật nặng khối lượng m. Ban đầu, hai vật nặng ở các vị trí cân bằng O1, O2 cách nhau 10 cm. Độ cứng các lò xo lần lượt là k1 = 100 N/m và k2 = 400 N/m. Kích thích cho hai vật dao động điều hòa bằng cách: vật thứ nhất bị đẩy về bên trái còn vật thứ hai bị đẩy về bên phải rồi đồng thời buông nhẹ. Biết động năng cực đại của hai vật bằng nhau và bằng 
[image: image85.wmf]0,125 J.

 Kể từ lúc thả các vật, khoảng cách nhỏ nhất giữa hai vật có giá trị là
	[image: image116.wmf]P
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A. 6,25 cm.
B. 5,62 cm.
C. 7,50 cm.
D. 2,50 cm.

 Chọ trục tọa độ Ox có chiều dương như hình vẽ, gốc O trùng với O1; 
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Khoảng cách giữa hai vật trong quá trình dao động x=x2-x1=
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Biến đồi tiếp 
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xmin​  khi 
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Câu 37: Một sợi dây đàn hồi dài 1 m, có hai đầu A, B cố định. Trên dây đang có sóng dừng với tần số 50 Hz, người ta đếm được có 5 nút sóng, kể cả hai nút A, 
[image: image91.wmf]B.

 Tốc độ truyền sóng trên dây là

A. 15 m/s.
B. 30 m/s.
C. 20 m/s.
D. 25 m/s.


Vẽ hình dạng sóng dừng hai đầu là nút, có 5 nút sóng ta có 
[image: image92.wmf]250.25/
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Câu 38: Điện năng được truyền từ một nhà máy phát điện nhỏ đến một khu công nghiệp bằng đường dây tải điện một pha. Nếu điện áp truyền đi là U thì ở khu công nghiệp phải lắp một máy hạ áp với tỉ số [image: image93.wmf]54

1

 để đáp ứng [image: image94.wmf]12

13

 nhu cầu điện năng của khu. Nếu muốn cung cấp đủ điện năng cho khu công nghiệp và điện áp truyền phải là 2U, khi đó cần dùng máy hạ áp với tỉ số như thế nào? Biết công suất điện nơi truyền đi không đổi, coi hệ số công suất luôn bằng 1.
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B. [image: image96.wmf]111
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D. [image: image98.wmf]108
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Ta chú ý là hiệu điện thế của cuộn thứ cấp máy hạ áp là không đổi U2’=U2

+Điện áp truyền đi là U ta có 
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; Hiệu suất máy biến  áp trong hai trường hợp 
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; Xét máy hạ áp ta có 
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Câu 39: Hai dao động cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A và 
[image: image105.wmf]A3

. Biên độ dao động tổng hợp bằng 2A khi độ lệch pha của hai dao động bằng

A. 
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C. 
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D. 
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Cho A=1 ta có 
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Câu 40: Một hạt mang điện tích q = 3,2.10-19 C, bay vào trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,5 T với vận tốc 106 m/s và vuông góc với cảm ứng từ. Lực Lorenxo tác dụng lên hạt đó có độ lớn là

A. 1,6.10–13 N.
B. 3,2.10–13 N.
C. 1,6.10–15 N.
D. 3,2.10–15 N.
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